

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИССИИ ПО ЛИКВИДАЦИИ САНИТАРНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ ВОЙНЫ АМН СССР

И.В. Егорышева, С.Г. Гончарова, Н.П. Воскресенская

Великая Отечественная война причинила советскому здравоохранению колоссальный урон: было разрушено 6 тыс. больниц, 33 тыс. поликлиник, диспансеров и амбулаторий, 1125 санитарно-эпидемиологических станций, около тысячи санаториев. Из общего материального ущерба СССР за период войны, который исчисляется в 679 млрд. руб., на долю здравоохранения приходится 6,7 млрд. рублей.

В 1942 г. была создана Центральная комиссия по истории советского здравоохранения в период Великой Отечественной войны под председательством наркома здравоохранения СССР Г.А. Митерева. В задачи ее входило объединение и систематизация материалов, относящихся к деятельности советского здравоохранения, а также сбор данных о санитарном состоянии населения во время Великой Отечественной войны. Аналогичные комиссии были созданы затем в ряде республик, пострадавших от фашистской оккупации. Украинскую комиссию возглавил проф. А.Н. Марзеев. Уже в конце 1943 г. Наркомздрав СССР докладывал правительству о начавшемся быстром восстановлении лечебной сети в Киеве и других городах Украины.

После создания в 1944 г. Института здравоохранения и истории медицины АМН СССР на него было возложено организационно-методическое руководство работой по изучению медико-санитарных последствий войны. На сессии АМН СССР 2 ноября 1945 г. Н.А. Семашко, в докладе «Изучение санитарных последствий войны», дал подробный анализ материалов, представленных научно-исследовательскими институтами.

В конце 1945 г. Центральная комиссия при НКЗ СССР прекратила свою работу, ее деятельность с 1946 г. была продолжена организованной при Президиуме АМН СССР Комиссией по изучению медико-санитарных последствий войны. Ее возглавил академик Н.А. Семашко, в 1947-1949 гг. – директор Института здравоохранения и истории медицины АМН СССР. В работе комиссии активное участие принимали сотрудники Института: академики П.А. Кувшинников, И.Д. Страшун, Г.А. Баткис, профессора С.Е. Гальперин (секретарь комиссии), Д.В. Горфин, Д.М. Российский, А.Н. Рубакин и др.

Ими был проведен ряд крупных исследований по оценке последствий Великой Отечественной войны на здоровье населения и разработке первоочередных мер по укреплению здравоохранения страны, реализованных затем в 50-е годы. Было обобщено влияние войны на

рождаемость, смертность и другие показатели естественного движения населения. Академик П.А.Кувшинников разработал методику изучения санитарных последствий войны по материалам обращаемости за медицинской помощью.

Под руководством Н.А.Семашко с 1946 по 1948 год Комиссией по изучению медико-санитарных последствий войны и Институтом здравоохранения и истории медицины было организовано пять научных конференций, в которых принимали участие видные клиницисты, гигиенисты и организаторы здравоохранения нашей страны. Труды первых двух конференций были опубликованы отдельными сборниками. Работа комиссии нашла отражение также на страницах медицинских журналов «Советское здравоохранение», «Педиатрия», «Гигиена и санитария», «Вестник Академии медицинских наук СССР», «Врачебное дело» и др.

Труды комиссии показали, что прямым следствием войны явилось уменьшение численности населения, а также качественное изменение его структуры. В частности, после войны в составе населения увеличился процент лиц пожилого возраста, возрос удельный вес женщин, резко сократились трудовые ресурсы страны. В структуре заболеваемости появились нозологические формы, свойственные военному времени, возросла заболеваемость венерическими болезнями на оккупированных территориях.

Н.А. Семашко считал, что изучение санитарных последствий войны должно носить не только теоретический, но и практический характер, причем необходимо изучать не только вредные последствия войны, но и тот громадный положительный опыт, который дала Отечественная война. Если первая конференция сосредоточила свое внимание на санитарных последствиях войны, то вторая уже, продолжая изучение этого вопроса, акцентировала внимание на ходе ликвидации этих последствий. На конференции обсуждались проблемы здоровья детей и подростков, мероприятия по ликвидации отдельных эпидемических и неэпидемических заболеваний, лечение отдаленных последствий войны у инвалидов Отечественной войны и др.

Конференция отметила плодотворную работу Комиссии при министерстве здравоохранения УССР по организации учета, амбулаторно-поликлинического и стационарного лечения, протезирования и трудоустройства инвалидов войны.

Последующие конференции делали акцент на вопросах восстановления и дальнейшего развития здравоохранения в городе и особенно на селе. На заседании Президиума АМН СССР 1 марта 1947 г. Н.А. Семашко констатировал бесспорное улучшение санитарного состояния страны и здоровья населения в первые послевоенные годы. В

то же время он предостерегал от преувеличения достигнутых успехов, увлечения количественными показателями роста коечного фонда и медицинских учреждений, без учета их состояния и оснащения, а также качества обслуживания населения.

Тревога Н.А. Семашко была обоснованной: долгое время сознательно занижались человеческие потери в ходе войны, замалчивались факты отдельных инфекционных вспышек. Трудности в работе комиссий заключались в закрытости и необъективности официальных статистических данных о санитарных последствиях войны.

Наряду с теоретическими институтами в работу по изучению и ликвидации последствий войны включились и клинические институты. Н.А. Семашко считал необходимым больше привлекать к этой проблеме клиницистов; поставить как актуальные задачи изучение особенностей течения различных заболеваний (скарлатины, ревматизма, туберкулеза, желудочно-кишечных инфекций и пр.), что нашло отражение в работе последующих конференций, носивших комплексный характер. Так, в программу третьей конференции были включены 5 разделов: санитарные последствия войны и их ликвидация; сердечно-сосудистые заболевания; туберкулез; клиническое течение, заболеваемость и смертность от рака; помощь инвалидам войны. На четвертой конференции много внимания было уделено проблеме борьбы с малярией.

Преждевременная кончина Н.А. Семашко в мае 1949 г. привела к свертыванию работ Комиссии по ликвидации санитарных последствий войны. Многие решения конференций, переданные органам здравоохранения, были реализованы и принесли ощутимые результаты, прежде всего в деле борьбы с туберкулезом, рахитом, кишечными инфекциями, в области оказания специализированной медицинской помощи инвалидам войны. В то же время следует отметить, что только в 1955 г. численность населения СССР достигла довоенного уровня.

АКАДЕМИК Б.В. ПЕТРОВСКИЙ – УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С.А. Кабанова, И.Ю. Ложкевич, Л.В. Захарьянц

Б.В. Петровский был призван в действующую армию осенью 1939 г. на войну с белофиннами. Работал хирургом в полевом госпитале вместе с П.А. Куприяновым. Много сил и времени уходило на сортировку раненых, которых поступало более 300 за сутки. В июне 1940 г. Б.В. Петровский был направлен командованием в Москву.

На 22 июня 1941 г. семья Петровских приобрела железнодорожные билеты в г. Сухуми. Утром было по радио объявление